

楊赤里村：革命老村換新顏 敦親睦鄰樹新風

楊松：愛國 愛鄉 愛家

【撰文】陳璋琪 【攝影】郭龍碧
【來源】南方報業傳媒集團南方+客戶端

保留傳統農村特色的現代化村莊、占地廣闊的赤里村文化中心、鱗次櫛比的磚紅房屋……垃圾分類實行集中處理，路燈照明使用風光互補系統……近年來，在鄉賢的帶動下，吳川市塘環鎮楊赤里村持續發展，脫胎換骨成了鄉村振興的典範，譜寫出美麗鄉村新篇章。

說起楊赤里村的歷史，要追溯到200多年前。該村由先祖楊啓元從茂名化州湖琳遷來此地所建，是一個有着200多人的革命老區村莊。因為地處丘陵，楊赤里村耕地面積少而貧瘠，農業生產十分落後，村民生活較為貧窮。隨着當地青年外出打工，村民生活稍有改善，村中房屋也多從茅屋改為磚瓦房，但房屋質量參差不齊、布局雜亂，村中垃圾遍地，是典型的貧困落後村。

能從典型的貧困落後村轉變為鄉村振興典範，不得不說到一個人——鄉賢楊松。1980年，楊松離開家鄉到深圳開始創業，1988年正式進入建築施工領域。1995年成立廣東省第一家民營建築企業——深圳市廣勝達建築工程有限公司，之後的30多年里，他專注於建築事業，承建各類工程達數百項，工程自營率100%，履約率達100%，優良率達97%，獲譽頗多。

“他事業有成後，一直思考着如何改善鄉親們的居住條件并帶領大家致富。”楊赤里村村小組長楊宇介紹，楊松響應黨中央關於建設社會主義新農村、實施鄉村振興戰略和精準扶貧的號召，提出“拆舊村建新村，無償送給村民居住”的計劃，得到村中幹部群眾一致贊成。為保證新村工程達到優質，楊松選材料、定工藝，並委託華南理工大學建築設計研究院進行規劃設計，採用先進的鋁合金模板新技術進行建設。“2017年5月9日動工拆舊村，2018年7月9日全面竣工，新村建成。”

建成後的楊赤里村占地面積約7萬平方米，總建築面積近3萬平方米，其中住宅面積約2.5萬平方米，包括已建成的35棟獨立村民住宅樓和二期計劃建造的兩棟高層住宅樓。公共建築面積逾4萬平方米，包括便利店、變配電房、觀光水塔、污水淨化廠以及接待待室、展覽廳、圖書室、會議室、粵劇舞臺等場所於一體的赤裏村文化中心。“村內還配置了老人兒童活動廣場、楊時文化廣場、湖濱休閒廣場、後山綠地公園、四知亭、忠武亭等基礎配套設施。”楊宇介紹，村中的路燈主要採用風光互補系統，村民的住宅統一配備空氣能熱水器、自來水系統、網絡系統等。“整個項目投資額近2億元，通過整體規劃，統一戶型標準，統一建設，改變了當下許多農村各家各戶自主分散建設導致風貌混亂、道路雜亂的現象。統一布置路網、管網，統一建設公共服務配套設施和景觀環境，不僅為村民提供舒適的居住環境，而且最大限度節約土地資源。”談起如今的赤裏新風貌，楊宇的話裏裹滿是喜悅。

據了解，楊赤里村的設計充分尊重傳統風俗，又適當添加創新元素。所有村民的住宅均保留原有住宅朝向，並採取傳統梳式布局，使鄰裏氛圍融洽依舊，村民關係和諧。同時，村內設置安保監控，引入物業管理和家政服務公司，公共配套系統全面向城市看齊，使村民對美好城市生活的向往逐漸變成現實。

此外，楊赤里村還利用毗鄰湛江吳川機場等有利條件，計劃發展服務空港的餐飲業和小商業，建設現代農業生產基地，發展特色農業和加工業，結合高度集中濃縮的文化景觀，將新村打造成宜居宜業宜游的新農村。自2018年建成後，楊赤里村先後被評為“廣東省文化和旅游特色村”“湛江特色鄉村”，共計幾十萬人前往參觀，有效帶動當地旅遊業和商業服務提升，促進當地經濟發展。

生態文明，水綠山青。楊赤里村強調生態文明建設，努力保護村邊的綠水青山，在村中遍植樹木花草。遵照海綿城市理念，村內在廣場大面積鋪設透水磚，全村做到排水雨污分流，實現零污染排放，節能減排，打造綠色環保新農村。

文化是民族的根和魂，在楊赤裏村，處處可見文化景觀。這裏有詩歌長廊、書法長廊、三字經牆、赤里村革命史展覽等，文化氛圍濃厚。“我們提倡以文化人，以文育人，培養時代新人。”楊宇說。

眼下，這座特色新農村正亮麗地呈現在世人面前，並將繼續按照它的規劃藍圖不斷發展。

